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	授课教师
	刘金山、王益飞、张英
	课程名称
	《VEX机器人实训》
	授课类型
	理实一体化

	课题名称
	VEX机器人升级与改造
	授课时数
	3

	授课班级
	22数控
	授课地点
	机器人实验室
	授课时间
	11月23日

	任务分析
	本课任务是Over Under二代机的升级制作，解决一代机存在的3个问题：

不能定点发球。

运行过程中惯性过大改变行进方向时容易损坏齿轮。
手动操控时按键过多操作繁琐效率低。

	学情分析
	授课对象为五年制高职二年级学生，学习过机器人的基本搭建方法，学习过基于C++的简单程序。具有一定的动手能力和简单编程思维。

	教学目标
	知识与技能目标
	1.学会并掌握气缸及电磁阀的选型及安装

2.通过改变齿轮的啮合状态改进机器性能
3.掌握一键启停编程方法

	
	方法与过程目标
	1.通过一代机性能分析引出气动、滑移齿轮和相应的编程知识点。
2.通过硬件组装练习机械装配技能。
3.通过软件编程和硬件搭建将各学科知识融合到一起。

	
	情感态度与
价值观目标
	让学生理解人工智能在大国竞争及民族复兴中承载的厚重责任。拉近科技和生活的关系，提高学生的兴趣，让学生感受到国家科技的进步，提升爱国情怀，通过机器人实训学习将各学科知识融会贯通， 提升跨学科综合能力 。

	教学重点
	1.通过安装气动元器件改进控制方法

2.了解空挡的原理，掌握拨叉的特点及应用
3.一键启停编程方法

	教学难点
	双向气缸控制机器驱动方法。

拨叉移动改变机器啮合状态。

自增程序和奇偶判定程序的应用。

	教学资源
准备
	多媒体、VEX机器人

	教学方法
	教法选择
	　项目教学、任务驱动法

	
	学法指导
	小组合作、自主探究


	教学环节
	教  学  内  容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	课前自主学习环节

	一、分组                            
全班20位同学分成4组，每组5人，成员根据动手能力均匀搭配。

二、发布项目需求
1.学生自主设计初代机器主体结构。

2.各组研讨定点发球方案。
3.各组研讨一键启停方案。

4.各组做好程序训练

  1)自增运算程序

程序要求：当按下A键 变量i自增1.

奇偶判定程序

  程序要求：输入任意整数数值判断奇偶性。


	课前分组

发布项目需求
总结问题


	自由组队
通过参数要求设计机器人的主体结构
小组讨论交流寻找问题原因

	培养团队协作精神
通过引导，让学生成为主导
让学生学会思考，学会总结


	任务一

新课引入

问题导入
解决问题方案设计讲解
气动元件组成与工作原理讲解
小组分组动手搭建
	一、观看短视频，让学生了解人工智能在大国竞争和民族复兴中所承载的厚重责任。
二、通过上次课搭建的初代视频引导学生提出问题。

存在问题：1、车轮滚动时，摩擦轮也在转动，无法固定位置发射。

         2、手柄操作按键复杂，容易误操作
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通过问题需求引出本节课任务
解决问题导出任务一：实现摩擦轮转动时，机器人停止运动（定点发球功能）
             任务二：车轮运动时，摩擦轮停止转动（底盘行止流畅性）
             任务三：修改优化操控程序（手柄易操控性）
任务一解决方案设计

方案讨论：

学生讨论：1、实现方案一：利用马达、齿轮、齿条式机械机构

          2、利用气动元件中的双向气缸伸缩力来抬升机器

根据需求：利用气动元件实现功能更方便便捷，也更容易搭建。

气缸选型：实验室目前有两种气缸型号：
1）25MM双向单活塞杆气缸

2）50MM双向单活塞杆气缸

根据需求以及从气瓶节省气量的角度，只需要25MM的气缸
电磁阀选型：

根据需求需要2位5通阀电磁阀，通电时P进气与A口连通，R口泄气，断电时P口进气与B口连通，另一个R口泄气。

介绍气动元件布置及工作原理

通过视频介绍气缸的组成、2位5通电磁阀的工作原理。
各小组开始搭建气动元件

任务一问题解决分组展示

六、评出任务一中的最佳小组

	播放短视频
播放视频，学生提问，老师引导
总结学生操作中出的问题

提问并开始引导新的知识
播放视频

播放各组搭建完成后的功能展示
	思想引领
通过机器项目功能预期思考改进方案
学生进行分析
认真听讲，并开始明确本课任务

认真听讲，布置气动元件搭建工作任务
学生展示是否能实现气缸伸出，机器运行轮离地？

	激发学生爱国热情，提升学生学习兴趣。
锻炼学生思考问题解决问题能力
提高学生自主学习的能力

让学生对本课目标重难点能更加积极主动的探索

学生掌握气动元件的布置及工作原理
培养学生的团队合作意识和动手操作能力


	任务二


	任务二：粽子机在行驶过程中，摩擦轮也随着一起转动，这样会导致惯性过大，切换转向时，齿轮易损坏。

一、提出需求：粽子机行驶时，摩擦轮不转动。

观看图片，进行分析 
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二、学生讨论
根据需求，移动12齿轮，车轮转动时，摩擦轮不再旋转，就不会产生惯性。

三、介绍拨叉的定义、应用及控制装置。

并开始搭建

任务二问题解决分组展示

五、评出任务二中的最佳小组

	提出学生操作中出的问题

提问并开始引导新的知识

引出空档原理

播放各组搭建完成后的功能展示


	学生进行分析
认真听讲，布置元件搭建工作任务
学生展示是否能利用拨叉实现12齿轮的移动，实现车轮转动时，摩擦轮不再旋转

	锻炼学生思考问题解决问题能力

学生掌握空挡工作原理
培养学生的团队合作意识和动手操作能力


	任务三

一键启停

新课导入
新课问题讲解环节


	一、程序分析
if(Controller1.ButtonA.pressing())

    {

     Snv.set(true);

    }

if(Controller1.ButtonB.pressing())

    {

    Snv.set(false);

    }

每个运动单元的启动需要一个按键停止需要另一个按键，需要操控的按键太多，效率低，易出错 引出一键启停程序的需求
一键启停方案讨论

一键启停效果要求：

当按下按键累加次数为奇数时启动（通电）

当按下按键累加次数为偶数时停止（断电）

一键启停程序要求：

1、实时记录按下按键次数

2、奇偶判定

五、一键启停编程注意事项
1、编写自增运算程序时注意自增循环要给延时时间

2、保证程序启动后电磁阀初始状态为断电状态。

3、在while循环里 电磁阀与马达同时启动时注意停止时恢复马达运转姿态。

六、各组完成程序并调试

	点评各组展示程序
播放PPT
讲解演示

PPT讲解


	各组展示自己程序并运行检查
完成编程。

各组调试程序
	培养学生自主学习能力。
让学生对程序理解更透彻

锻炼动手能力，培养团队精神。



	实践操作环节
	实践操作
操作展示

	巡回指导
	实践操作
	提高学生专业素养

	新课归纳总结环节
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	归纳总结
	交流反思
	让学生感受到自己知识和技能的提升

	拓展延伸布置预习任务
	1、通过换挡结构使底盘具有高速和低速两种速度模式。

2、改进结构使机器人具有爬杆功能。

3、改进程序，手动程序中设定一键自动程序，进一步降低操控难度。



	教学反思
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